
 

                               AMPLIFICATORE  OPERAZIONALE  -  ESERCIZI 

 

     A.O. in configurazione di  AMPLIF.  INVERTENTE  di TENSIONE 
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   A.O. in configurazione di  AMPLIF.  NON   INVERTENTE  di TENSIONE 

   3. 

     

    4. 

      

    5. 

       

 

 



 

    6.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   a)  quanto deve valere Rf , affinché vout = 6 vin  ? 

   b)  qual è il max valore di vin, in zona lineare ? 

   

   a)  essendo un Ampli NON invertente : 

         Af = 1 +  Rf / R1 = 6          da cui      Rf / R1 = 5      quindi : 

          Rf = 5 R1 = 50 [KΩ]    >>>>>    R = 47 [KΩ] + Trimmer da 5 [KΩ] 

 

 

   b)  Voutmax = + Vsat ≈ 80% Vcc  ≈ 8 [V]         >>>>>   Vinmax  =   Voutmax  / Af         

         nel caso sia  Af = 6     >>>>>   Vinmax = 8 / 6  ≈  1, 3 [V] 
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   SOMMATORE    INVERTENTE 
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  SOMMATORE   NON    INVERTENTE 
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    12.  Dato il seguente schema : 

                                       

    a) determina vout (t)   in forma letterale 

    b) poni  V1 = 0,5 [V]dc     e   v2(t) = 600sin(2π100t)    [mV]  :    determina vout(t) 

    c) disegna le 2 vin, le due vout parziali, la vout totale 

 

    a) contributo dovuto a V1  :      

       Vout 1(t) =  V1 * R2/(R1+R2) *(1+ Rf/R3 ) = V1 * 4/6 * 5 = 10/3 * V1 ≈ 3,33 V1 

 

       contributo dovuto a v2(t)  :      

       vout 2(t) =  v2(t) * R1/(R1+R2) *(1+ Rf/R3 ) = v2(t) * 2/6 * 5 = 5/3 * v2(t) ≈ 1,66 v2(t) 

  

        vout TOT(t) = 3,33 V1  + 1,66 v2(t)  

 

      b) vout TOT(t) = 3,33 * 0,5   +  1,66 * 0,6 sin(2π100t) = 1,66 + 1 sin(2π100t)    [V] 

 

     c)      grafici delle due tensioni di IN 
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   AMPLIFICATORE   DIFFERENZIALE 
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    a)  determina Vout 

    b) modifica le R in modo da ottenere Vout = 6 ( VA – VB ) 

    c)  quanto vale Vout, nel caso b),  se   (VA – VB) = 2 [V] ? 

 

                                        R4               R2                       R2 
     a)    Vout =   VA *  ---------- ( 1+ ------  )   -   VB * ------ 
                                     R3 + R4          R1                      R1 
 
 
 
     b)   R uguali a coppie   >>>>  2 valori  :   R , A*R        in questo caso    A = 6  
 
           es :   R1 = R3 = 10 [KΩ]     ed   R2 = R4 = 60[KΩ] 
 
 
 
     c)  Vout  dovrebbe  valere  6 * ( VA – VB ) = 6 * 2 = 12 [V]   
 
          ma essendo   |Vcc| = 10[V]       |Vout| = |Vsat| ≈ 9 [V] 


